
澳  門  特  別  行  政  區  政  府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau

經  濟  及  科  技  發  展  局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

關於立法會施家倫議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢科學技術發展基金、教育及青年發展局的意

見，本局對立法會 2025 年 8 月 1 日第 727/E597/VII/GPAL/2025 號公函轉來

施家倫議員於 2025 年 7 月 25 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 8 月 4 日收

到的書面質詢，回覆如下：

為加快推動高新技術產業發展，促進經濟適度多元，特區政府正積極推

進科技研發產業園的規劃工作，並同步籌設產業基金及科技成果轉化引導基

金。兩者將分別發揮平台建設及資金引導的功能，可相互配合、相輔相成，

進一步放大產業集聚效應與資源配置效益，為澳門構建可持續發展的創新生

態體系創造有利條件。

在推進產業園及引導基金工作方面，特區政府已分別組建跨部門工作小

組，並委託專業第三方調研團隊展開研究與論證，審慎分析有關項目的各項

細節，讓相關規劃可助推動澳門培育具有本地優勢及國際競爭力的科技創新

企業集群，以及更能切合本澳經濟適度多元發展的實際需要。

此外，為深化產學研合作與成果轉化，推動科研方向與市場需求緊密結

合，科學技術發展基金透過以下兩種模式推動澳門高校（或聯合內地的高

校、科研機構和企業）的科技力量，服務產業發展的實際技術需求，解決企

業發展難題。

一是推動澳門高校科研團隊以“企業出題、高校解題”的合作模式開展

研發。二是透過“產學研線上配對平台”及相關資助計劃，以“配對服務+
資金支持”模式，協助澳門企業（尤其是較缺乏技術研發能力的企業）尋求

高校科研團隊的支持，解決營運過程中的技術難題，助力企業實現轉型升

級。

另一方面，教育及青年發展局表示，特區政府持續推動本澳高等院校藉

着國家重點實驗室、教育部工程研究中心、產學研示範基地和研究院等，開

展不同領域的創新科研，加強與企業合作轉化應用，並促進人才聯合培養。
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當中，澳門大學於粵港澳大灣區及橫琴粵澳深度合作區先後建設珠海澳大科

技研究院與橫琴粵澳深度合作區澳門大學高等研究院。截至 2025 年第二季，

兩所研究院承接企業委託研究項目超過 180 項，累計成立 20 家企業聯合實驗

室，以產業需求引導研發促產教融合。

特區政府亦會積極參與全國高校區域技術轉移轉化中心（粵港澳大灣

區）的建設，聯動澳琴兩地參與，帶動人才培養、科技創新和產業創新融合

發展。
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